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             Курс лекций «Международные отношения в контексте глобальных процессов» преподается в магистратуре факультета глобальных процессов МГУ имени М.В.Ломоносова в виде лекций, совмещенных с практическими занятиями (семинарами).. В более широком плане он адресован студентам и магистрантам, желающим специализироваться в области геополитики и дипломатии и намеренным связать свою будущую деятельность с практической работой в сфере международных отношений.
              Дополнением к курсу служат занятия Открытого лектория, которые проводятся факультетом глобальных процессов и кафедрой ЮНЕСКО факультета глобальных процессов совместно с Ассоциацией российских дипломатов – общественной организацией МИД РФ, объединяющей действующих дипломатических работников и ветеранов отечественной дипломатии. Перед слушателями лектория выступают, делясь своим уникальным опытом, выдающиеся дипломаты, специалисты-международники, руководители действующих в области международных отношений государственных и общественных организаций.

             Курс лекций «Международные отношения в контексте глобальных процессов»  является инновационным. Курс представляет собой преподавание основ международных отношений и глобальной проблематики, необходимых специалисту-международнику и позволяющих повысить уровень знаний и подготовки по вопросам, которые имеют особо важное значение в сегодняшнем быстро глобализирующемся мире. 
           Курс прослеживает формирование современных международных отношений и глобальных процессов, их эволюцию в ходе цивилизационного развития.

          В помощь обучающимся будет предложено учебное пособие по курсу, которое включает в себя введение, учебно-тематический план и программу курса, примерную тематику научных докладов и курсовых работ, вопросы для подготовки и проведения итоговой аттестации, список рекомендуемой литературы, список основных понятий и терминов.

          Курс лекций «Международные отношения в контексте глобальных процессов»  ставит своей задачей дать обучающимся знания, которые могли бы быть использованы для их последующей практической и научной работы, общения и взаимодействия в мировом сообществе.       

          Предлагаемый курс представляет в концентрированном виде  совокупность современных международных отношений и происходящих в них трансформаций в контексте глобальных процессов и ориентиров внешней политики России, определенных в Указе Президента Российской Федерации  «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации» от 7 мая 2012 года № 605 и в разработанной на его основе новой внешнеполитической концепции России, утвержденной 12 февраля 2013 года и дополненной Указом Президента № 259 от 20 апреля 2014 года «Об утверждении государственной политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию».

           Отдельно рассматриваются новые элементы в российской внешней политике, которая, как определяет внешнеполитическая доктрина России, должна все больше выступать как комплексный инструментарий решения внешнеполитических задач с опорой на возможности гражданского общества, информационно-коммуникационные, гуманитарные и другие альтернативные классической дипломатии методы и технологии.
           Особое внимание уделяется  «мягкой силе», которую В.В.Путин характеризовал как комплекс инструментов и методов достижения внешнеполитических целей без применения оружия, за счет информационного и других рычагов воздействия, рассматриваются истоки ее  

современной концепции в мировой и российской истории, в теоретических разработках А.Грамши, в практике пропаганды достижений социализма, с одной стороны, и пропаганды западного образа жизни, с другой стороны, в русле идейного противоборства социальных систем в сфере международных отношений.

         В контексте «многоканальной дипломатии» США использование «мягкой силы» предстает  в качестве инструмента сетевых гуманитарных воздействий с участием НПО, мощь государства и наличие «жесткой силы» выступают как необходимое условие эффективности «мягкой силы», а новая концепция «умной силы» представляет собой сочетание возможностей «мягкой» и «жесткой» силы.  Обсуждается потенциал «мягкой силы» и его реализация Россией, Китаем, Англией, Францией, Германией и другими государствами. 

             В курсе рассматриваются кардинальные геополитические изменения в мире и международных отношениях в течение последних десятилетий, возникновение новых территориальных претензий и споров по границам на суше и на море, нарастание глобальных и региональных проблем и включение огромного количества государств в поиски решений, появление новых центров силы, повышение роли и влияния на мировой арене Китая, Индии, Бразилии, Южной Африки, других «новых экономик» и малых стран, финансовые трудности и кризисы, рост конфронтаций и напряженности, проблема нераспространения ядерного оружия и других СМУ.

            Обращается внимание на усиление влияния СМИ на международные отношения, анализируются технологии информационных войн в контексте претензий США на руководящую роль в мире, роль диаспор, новые форматы международного общения и переговоров.  

            С тем, чтобы соответствовать предъявляемым сегодня особым требованиям к выпускникам университетов уровня МГУ, специалисты, которые готовятся в его стенах, должны получать подготовку, позволяющую воспринимать их как высокообразованное, обладающее эксклюзивным знанием пополнение мировой научной элиты.  Для достижения этой цели курс призван развивать качества аналитика и исследователя в сочетании с познаниями в области истории и теории международных отношений и глобальных процессов в объеме, необходимом для понимания предмета и возможностей его практического применения. 
          Курс уделяет особое внимание тому, чтобы вопросы международных отношений рассматривались в увязке с проблематикой глобализирующегося мира и задачами, поставленными в новой концепции внешней политики Российской Федерации.

             С учетом объема материала курс во многом рассчитан на самостоятельную работу обучающихся, в помощь которым предлагается список рекомендуемой литературы.
           Говоря о международных отношениях и глобальных процессах, важно, как представляется, определиться, какое содержание вкладывается в эти понятия.   
           Несмотря на привычность словосочетания «международные отношения» и его, казалось бы, очевидный смысл в русском и других языках, дать исчерпывающее определение этого многообразного проявления человеческой активности, образующего неотъемлемую составную часть истории и современности, оказывается делом весьма затруднительным. 
           Дословно – это отношения между народами. В действительности же на протяжении веков под международными отношениями понимались главным образом отношения между государствами. 
           Распространена формулировка, трактующая международные отношения как совокупность политических, экономических, идеологических, правовых, военных, дипломатических и других связей и взаимоотношений между основными субъектами мирового сообщества. За скобками, правда, остаются далеко не праздные вопросы в отношении того, что представляют собой «основные субъекты мирового сообщества», что в данном случае понимается под «мировым сообществом» и по каким признакам его «субъекты» подразделяются на «основные», то есть участвующие в международных отношениях, и на второстепенные, остающиеся по логике данной формулировки за их пределами.

          Политологи рассматривают международные отношения как политологическое понятие, обозначающее совокупность различных взаимодействий между народами, государствами и другими субъектами политики разных государств. В отдельных теориях общества международные отношения склонны считать особым видом общественных отношений, выходящим за рамки внутриобщественных связей и территориальных образований (1).

          При том, что международные отношения существуют с незапамятных времен, сам термин, как полагают, утвердился в политическом лексиконе и дискурсе сравнительно недавно. Его самое раннее употребление исследователи обнаружили в трудах  английского философа эпохи Ренессанса Джереми Бентама (1748-1832), который понимал международные отношения как стихийно возникающие отношения крупных национальных 

государств. Отец британского утилитаризма и проповедник пользы как универсального ценностного мерила Дж. Бентам, названный Карлом Марксом «гением буржуазной глупости» (2), не оставил, однако, сколь-нибудь подробного описания своих взглядов на международные отношения. В последующие годы этим в избытке занялись другие исследователи, предлагавшие по мере все большей диверсификации и усложнения международных отношений их различные трактовки и определения. 

            Прослеживая эволюцию международных отношений с древности и до наших дней, нельзя не отметить, что основным способом их осуществления до недавних времен служили почти исключительно войны и завоевательные походы. С 3600 года до н.э. и по сей день лишь 294 года, то есть немногим более 5% всего времени, были годами без больших войн, в которых за весь период погибло в общей сложности не менее 3,5 млрд. человек (3).             

            Конец изолированного существования народов и начало их общей глобальной истории и тем самым международных отношений наступили примерно 36 веков тому назад, когда египетский фараон XVIII-ой династии Тутмос I предпринял завоевательный поход в Сирию и достиг Месопотамии, впервые перебросив мост между двумя великими цивилизациями древности.

            По мнению известного французского ученого Гастона Шарля Масперо,(4) это стало началом той всемирной исторической драмы, которая с тех пор непрерывно разыгрывается на глобальной сцене, меняя лишь свое содержание, актеров и внешние формы проявления. 

            Если бросить беглый взгляд на историю формирования международных отношений, то мы увидим, что она берет свое начало с первых цивилизаций древности, которые были цивилизациями речными, образовавшимися на плодородных долинах Нила, Тигра и Евфрата, Инда, Ганга, Янцзы. В этом периоде древних речных цивилизаций можно различить эпоху изолированного существования первых народов до возникновения отношений между ними, которая завершается к XVIII веку до нового летоисчисления, и эпоху нарождающихся международных отношений от первых войн Египта и Ассиро-Вавилонии и до возвышения на исторической сцене финикийцев примерно за восемь столетий до начала христианской эры.
           За периодом речных последовал период морских цивилизаций, который охватывает двадцать пять столетий с финикийской колонизации Средиземного моря и основания Карфагена до Великих географических открытий. Период морских цивилизаций можно также подразделить на эпоху Средиземного моря, которое стало пространством цивилизационного развития для древних государств Финикии, Карфагена, Греции и, наконец, Римской империи, сосредоточившей под своим началом почти весь мир того времени за исключением удаленных цивилизаций Китая, Индии и неизвестных тогда еще заокеанских цивилизаций сегодняшней Латинской Америки, и на эпоху дальнейшего распространения морских цивилизаций с времен основания Византии и до конца Средних веков, когда новыми «средиземноморьями» становятся Черное, Азовское, а затем и Балтийское, и Северное моря. Все эти и другие средиземные моря в прямом смысле этого слова, как находящиеся между землями, то есть государствами, и служившие для них ареалом для взаимного познания и развития разнообразных связей и торговли, играют в деле формирования международных отношений и принципов их осуществления роль, которую трудно переоценить. Складываются международные связи и торговые пути. На одном из них – «из варяг в греки» - возникает Древнерусское государство.

          Развитие отношений между странами и формирование новых торговых путей несло с собой значительные перемены экономического, культурного и политического характера для государств и территорий, которые затрагивались этими процессами. Изменением международных отношений - торговых связей и маршрутов или же их заменой на другие торговые пути могло объясняться возвышение государств в одних случаях и утрата ими своих позиций и роли в других.

         Средиземное море, прилегавшие к нему страны южной Европы, западной Малой Азии и Сирии и северной Африки стали своего рода древним инкубатором развития, когда на этом пространстве финикийцами, а затем греками был развернут активный торговый оборот. Не случайно, что позже на этом пространстве образовалась и Римская империя.

        С включением в сферу развития международных отношений и торговых путей «средиземных» морей на севере Европы – Балтийского и Северного, новое международное политическое и торговое значение обрели примыкавшие к ним страны: Британия, Германия и Скандинавия, с одной стороны, и польские, орденские и русские владения, с другой.

        Начавшийся вместе с Новым временем и Великими географическими открытиями период океанических цивилизаций охватывал уже весь земной шар. В 1492 году Христофор Колумб в поисках пути в Индию открыл новый континент – Америку. В 1498 году Васко да Гама обогнул Африку и открыл прямой торговый путь в Азию. В 1512 году в орбиту международных отношений, быстро приобретавших глобальный характер, включается Китай. В 1522 году экспедиция Фернана Магеллана завершает первое кругосветное путешествие. В 1606 году международные отношения Нового времени распространяются на Австралию, в 1642 году – на Новую Зеландию, в 1778 году – на Гавайские острова, приобщенные капитаном Джеймсом Куком. В далекой России в 1580-1640 годах происходит покорение казацким атаманом Ермаком великой и загадочной Сибири.

           Эпоха Великих географических открытий была подготовлена развитием международных отношений и рядом экспедиций по суше и по морю в Средние века. С 1206 года монгольское господство, угрожавшее Европе, обеспечивало в то же время торговые связи через Евразию от Среднего Востока до Китая, поскольку Pax Mongolica как полюс силы того времени был заинтересован в политических и экономических преимуществах от их осуществления. Торговые связи между Средним Востоком и Европой велись, главным образом, итальянскими городами-государствами, тесное сотрудничество которых с Левантом подстегивало интерес к удаленным территориям Дальнего Востока. Наряду с итальянскими первопроходцами монгольскую столицу в те времена посещали и русские князья Ярослав Всеволодович и его сыновья Александр Невский и Андрей Ярославич. В 1466—1472 годах русский купец из Твери Афанасий Никитин совершил путешествие в Индию, описанное им в повествовании «Хождение за три моря».
          В начале XV века Китай вносит вклад в расширение географии, достигая своими флотами берегов Аравийского полуострова, Восточной Африки, Индии, Малайского архипелага, Таиланда, в то время известного как Сиам, а также острова Мадагаскар.
         Великие географические открытия и продвижения на новые территории, проложившие пути между цивилизациями Востока и Запада, Севера и Юга и открывшие для колонизации и освоения целые материки, кардинальным образом изменили существовавший порядок. Первенство от речных и морских путей переходит к океаническим коммуникациям и странам, имевшим свободный выход в Атлантический океан – вначале к Португалии и Испании, затем – к Британии и Голландии. 
            Период океанических цивилизаций, создавший для них заметные преимущества в развитии, может также рассматриваться как две последовательные эпохи распространения международных отношений в теперь уже вполне глобальном мире: атлантическая эпоха открытия Америки, колонизации и формирования новых государств и отношений в мире, русского освоения Сибири, проникновения европейцев в Китай, Японию,  Мексику, Перу и другие ранее недоступные цивилизации, и всемирная эпоха геополитических систем международных отношений, начиная с создания Вестфальской в 1648 году и до распада Ялтинско-Потсдамской в 1991 году, после чего мир вступил в продолжающийся по сей день период формирования новой модели международных отношений, у которой не только ее содержание, но и контуры остаются все еще весьма неопределенными и расплывчатыми. Во всяком случае, говорить о кристаллизации какой-то конкретной структуры пока явно не приходится.

         Приведенное выше построение, в котором всемирная история подразделяется на три больших периода речных, морских и океанических цивилизаций, было предложено выдающимся русским ученым-географом Львом Ильичем Мечниковым, считающимся отцом русской геополитики,(5) в его книге «Цивилизация и великие исторические реки», вышедшей в Париже в 1889 г. год спустя после смерти автора(6). Имя Льва Ильича Меньшикова, старшего брата Нобелевского лауреата, биолога Ильи Ильича Меньшикова, к сожалению, остается в нашей стране малоизвестным при том, что его труды, и в особенности, главный из них – «Цивилизация и великие исторические реки» - присутствуют и цитируются в научно-общественной среде других стран. 

            Возвращаясь к началу формирования первой геополитической системы международных отношений, которой стал Вестфальский порядок, мы оказываемся в мире, в котором к этому времени уже складываются основные государства и межконтинентальные контакты приближают материки друг к другу, расширяя рынок товаров и технологий до мирового масштаба. В то же время, это мир начавшегося колониального грабежа и передела, в котором обретенные таким путем богатства все больше определяют место и значимость государства на международной сцене. Средневековые территориальные споры и военные конфликты заменялись новыми масштабными противоречиями в процессе образования новых государств, стремившихся к суверенности. Разразившаяся в Европе Тридцатилетняя война (1618-1648) впервые стала столь масштабным военным конфликтом, затронувшим практически все европейские страны, включая Россию. Начавшись как религиозное столкновение протестантов и католиков,  война переросла в общеевропейскую бойню, приблизившуюся по своим жертвам и разрушениям к будущим мировым войнам ХХ века. Погибло около 2 млн. 100 тыс. участников военных действий и более 6 млн. мирных жителей (7).

          Вестфальский мир, заключенный по итогам кровавой Тридцатилетней войны, которая явилась по сути дела мировой войной своего времени, утвердил принципы суверенитета государства и невмешательства во внутренние дела других государств как основу для построения международных отношений в послевоенной Европе, а затем и в глобальном масштабе. В международной жизни укореняется понятие «государственного интереса», доминантной становится идея политического равновесия. 

         Глобализационные процессы меняют формат военно-политических конфликтов и торгово-экономических связей, превращая их в многосторонние. Складываются основы современной политической культуры в международных отношениях. Возрастает роль дипломатии, происходит зарождение в итальянских школах и последующее развитие дипломатической службы с ее современными атрибутами – постоянными посольствами, протоколом и представлениями об иммунитетах и привилегиях дипломатического персонала. Свой вклад в развитие международных отношений вносит коммуникационная революция, ставшая следствием изобретения книгопечатания и породившая целое направление международной деятельности, которое впоследствии станут называть информационным обеспечением внешней политики и рассматривать в качестве одной из ключевых задач работы на мировой арене. 
         Принципы Вестфаля, претерпев со временем определенные изменения, продолжают и сегодня определять суверенитет государства как основу, на которой строятся международные отношения, зафиксированную в Уставе ООН.  В этой связи отдельные исследователи склонны считать Вестфальский порядок системой международных отношений, существующей с 1648 года, а возникавшие в течение прошедших с того времени 367 лет модели международного взаимодействия – ее подсистемами. В данном тексте, однако, Вестфальская система рассматривается как существовавшая до наполеоновских войн, на смену которой пришла модель, сформированная результатами Венского конгресса 1815 года.

            Эпоха Вестфаля оставила глубокий след в развитии международных отношений. В ее первый период ожесточенные войны европейских государств на суше и на море выходят за пределы Старого света и переплетаются между собой, приводя, по сути дела, к общеевропейской войне в мировой проекции.  В число великих держав, без которых не мог решаться ни один из вопросов общеевропейского уровня, в 1721 году по завершении Северной войны вступает Россия. Ведущие государства Европы вырабатывают долгосрочные концепции своих государственных интересов на европейской и мировой арене, создавая возможности формировать союзы государств и их иерархию на основе более стабильных и предсказуемых позиций. Начинает складываться модель мироустройства, в которой европейская политика оказывает определяющее влияние на другие регионы мира.

        На последующем этапе Вестфальская система испытывает значительное усложнение международных отношений в результате нарастания конфликтов и нарушения баланса сил, в результате чего страдает ее устойчивость. Великие мыслители Просвещения Вольтер, Монтескье и другие, приветствуя бесконечные переговоры того времени и усматривая в них возможность говорить о Европе как о формирующемся едином организме, упускали из виду непрерывные войны и геополитические изменения. В этот период возникают Соединенные Штаты Америки, происходит возвышение России и упадок Османской империи, разделенная между тремя государствами Польша надолго исчезает с политической карты Европы. После Великой французской революции 1789 года   начинается экспорт ее ценностей, растянувшийся на почти четверть века войн и конфликтов с целью перекройки международных отношений по новым французским лекалам. Пришедший к власти Наполеон отчетливо взял курс на насильственную унификацию Европы на имперских началах. Эта попытка потерпела крах в результате разгрома Наполеона в России в 1812 году и поражения в следующем году в «битве народов» под Лейпцигом.

          Изменившиеся политические и международные отношения диктовали необходимость их нового системного урегулирования. Этим занялся Венский конгресс 1815 года, создавший Венскую систему международных отношений, которую также называют системой Европейского концерта, имея в виду, разумеется, не публичное исполнение музыкальных произведений, а достигнутое согласие основных государств-участников, ее гарантов. Впервые было сформулировано понятие «великие державы» применительно к России, Австрии и Великобритании, которые вместе с Пруссией создали значимый прецедент, взяв в «клуб победителей» в целях достижения единства и стабильности основных государств Европы также и побежденную Францию. Венская система, в рамках которой утвердилась многосторонняя дипломатия, были введены дипломатические ранги, определены понятия дипломатического иммунитета и дипломатической вализы и типы консульских учреждений,  стала почти на 40 лет до начала Крымской войны прообразом системы коллективной безопасности.

          В отличие от Вестфальской, Венская система включала в свою орбиту уже не только государства, но и коалиции государств. Ответственность за поддержание баланса сил возлагалась теперь на основные государства и осуществлялась путем проведения международных конференций по вопросам, которые определялись как угрожающие миру. В период Венской системы международные отношения приобретают глобальный характер, окончательно формируются Французская (1852), Германская (1871) и Британская (1876) империи.

            Венская система оказалась очень устойчивой и на всем протяжении своего существования осталась практически неизменной. Правящие элиты ведущих держав, отвечавших за систему, имели схожие взгляды на международные отношения и стремились решать международные проблемы посредством договоренностей, компромиссов и коалиционных соглашений, когда это удавалось. В период Венского концерта были разработаны и приняты единые международные нормативные акты о мирном разрешении конфликтов, о правилах ведения военных действий, обращения с пленными и др., заложивших основу для соответствующих элементов современных международных отношений и международного права. 

           Совершенно иной характер имела пришедшая на смену после Первой мировой войны Версальско-Вашингтонская система международных отношений. Победители в этот раз не только не пригласили в свой клуб побежденную Германию, но и постарались создать для нее вместе с другими проигравшими странами и новыми государственными образованиями на территориях прекративших свое существование Российской и Австро-Венгерской империй дискриминационные условия. Россия, ставшая советской в результате происшедшего изменения социального строя, вообще выбыла из послевоенного урегулирования, а   новая система международных отношений с самого начала приобрела антисоветскую направленность. 
             Вышедшие на мировую арену Соединенные Штаты Америки, которые за время войны превратились из должника Европы в ее основного кредитора, закрепили вместе с Великобританией и Францией свое лидерство в новой системе, фактически обретя право коллегиального изменения ее  принципов и характеристик. Мир перестает быть евроцентристским, превращаясь в глобальную систему. Его новой чертой в это время становится попытка создания универсальной организации. Однако образованная по Версальскому договору Лига Наций, будучи политически пристрастной и по существу подконтрольной Франции и Великобритании структурой, не смогла стать универсальной и не была признана в этом качестве государствами, ряд которых предпочел ее покинуть или вообще воздержаться от вступления. СССР, присоединившийся в 1934 году, был исключен по политическим мотивам в начале Второй мировой войны в декабре 1939 года.

           Урегулирование в Азиатско-Тихоокеанском регионе, составившее вторую часть – Вашингтонский договор 1922 года, тоже не получилось универсальным с учетом неопределенности Китая, милитаризма Японии и навязывания своих интересов Соединенными Штатами. 

           Версальско-Вашингтонская система международных отношений, несомненно, формировалась под воздействием того, что произошло в России. Первым актом новой советской власти стал Декрет о мире, предложивший «всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире», которым должен был стать «немедленный мир без аннексий и контрибуций», а продолжение войны при этом объявлялось величайшим преступлением против человечества. Одновременно отменялась тайная дипломатия, и выражалось «твердое намерение вести все переговоры совершенно открыто»(8). По существу, на следующий день после установления советской власти она предлагала совершенно новую концепцию международных отношений.

          Примечательно, что тезис об отмене тайной дипломатии стал первым из «14 пунктов Вильсона» - составленного президентом США проекта договора об окончании Первой мировой войны, который был призван выступить альтернативой чрезвычайно популярному, но неприемлемому для западных держав ленинскому Декрету о мире. «Яд большевизма только потому получил такое распространение, - пояснял Вудро Вильсон, - что является протестом против системы, управляющей миром. Теперь очередь за нами» (9).

         Исключение из урегулирования России и Германии – базовых игроков на европейской и мировой сцене, а также дискриминационное отношение основных держав к новым образованиям, проигравшим в войне странам и другим государствам «второго сорта» сделало Версальско-Вашингтонскую систему изначально несбалансированной и нестабильной, что не сокращало, а, напротив, увеличивало возможность следующего мирового конфликта.

        Он не заставил себя долго ждать, разразившись в 1939 году. Начало Второй мировой войны обозначило конец Версальско-Вашингтонской системы международных отношений, которая просуществовала всего 17 лет. 

        Ялтинско-Потсдамская система международных отношений, сформированная союзниками по антигитлеровской коалиции, первоначально не мыслилась как биполярная. На волне общей антифашистской борьбы союзники, несмотря на разногласия, были готовы еще в Ялте и отчасти в Потсдаме вместе создавать послевоенный мир. Эти устремления были реализованы в учреждении подлинно универсальной Организации Объединенных Наций в октябре 1945 года.  Однако опасения перед накопленной военной мощью Советского Союза и англосаксонские планы уничтожения глобального соперника посредством появившегося у американцев атомного оружия вскоре подвигли сменившееся руководство США и Великобритании к размежеванию. Между Западом и Востоком опустился «железный занавес» и началась «холодная война», инициированные недавними западными союзниками. Оба термина были запущены в оборот Черчиллем, который произнес в 1946 году в Фултоне на родине нового американского президента Трумэна речь, ставшую отправной точкой для формирования блокового противостояния в глобальном масштабе.

            Возникшая биполярная система международных отношений имела на одном полюсе США со своими союзниками, создавшими в 1949 году военный блок НАТО, и на другом – СССР, вокруг которого образовывалось сообщество стран народно-демократической и социалистической ориентации. Советский Союз, выступивший в 1960 году на 15 сессии Генеральной Ассамблеи ООН инициатором принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и много сделавший для их освобождения, обрел десятки сторонников из числа новых независимых государств. Конфигурация Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений дополнилась Движением неприсоединения, которое образовали не присоединившиеся к двум блокам государства. Вместе с выходившими на международную арену молодыми государствами Азии, Африки и Латинской Америки они составляли так называемый «Третий мир», в котором две сверхдержавы вели борьбу за влияние. 

            Ялтинско-Потсдамская система международных отношений на протяжении более 45 лет удерживала мир от новой глобальной конфронтации и, как принято считать, прекратила свое существование в 1991 году вместе с одним из полюсов -  Советским Союзом. Над происшедшим до сих пор размышляют ученые и политики. В американской логике все выглядит просто: были блоки, между ними шла «холодная война»; один из блоков исчез, значит, другой победил, мир перешел от биполярности к однополярности, «холодная война» окончена, можно заказывать и вручать медаль за победу. 

            Однако далеко не все, даже из числа ближайших союзников США, согласны с такой точкой зрения. Пост-биполярный мир отнюдь не стал ни более стабильным, ни более безопасным. Напротив, в нем множатся политические и военные конфликты, ведутся активные боевые действия и напряженность достигает уровня, сравнимого с самыми опасными кризисными ситуациями в международных отношениях прошлой биполярной эпохи. Говорить на этом фоне о конце «холодной войны» можно, пожалуй, лишь, чтобы обозначить временные рамки, но не завершение самого процесса глобальной необъявленной конфронтации, который, похоже, только набирает обороты. 

          Концепция однополярного мира с Соединенными Штатами во главе, судя по всему, никого, кроме них самих, не устраивает. Даже связанных англосаксонской солидарностью британцев роль вассала большого заокеанского брата никак не вдохновляет, не говоря уже о немцах и тем более о французах. Тем не менее, претензии США на то, чтобы доминировать в мире, открыто предъявляются и отчасти реализуются в «выкручивании рук» Евросоюзу и другим участникам международных отношений, которые различными способами влияния принуждаются к следованию в фарватере американской политики, нередко вопреки собственным интересам.
         В целом же, современные международные отношения отличаются огромным разнообразием и чрезвычайной сложностью по структуре и содержанию. Выступая на Совещании послов и постоянных представителей Российской Федерации при международных организациях, Президент Российской Федерации В.В.Путин отмечал, что международные отношения постоянно усложняются, происходит их стремительная трансформация (10). Сегодня в них тем или иным образом участвуют сотни миллионов людей самых разных профессий, возрастов, занятий и интересов. 

           В ходе развития международных отношений появились международные союзы и организации, заявили о себе в качестве самостоятельных участников крупные города, политические и общественные движения, неправительственные объединения.  Дипломатия вождей и королей сменилась дипломатией государств и народов, дополнилась общественной или публичной дипломатией, занимающей в наши дни далеко не последнее место на мировой арене. 

              В виде отдельных направлений сформировались международные отношения в экономической и топливно-энергетической сферах. Благодаря развитию средств транспорта и коммуникаций небывало расширились международные контакты всех уровней. 

           Разделительная черта между внутренней и внешней политикой становится все более прозрачной по мере того, как глобальные процессы, общие тенденции мирового развития начинают в возрастающей степени определять внутриполитическое развитие отдельных стран, городов, регионов.

         Исследуя взаимосвязи внутригосударственных и международных проблем в контексте мировой политики, нельзя не видеть, что мировой порядок, построенный на взаимодействии государств и балансе их сил, вытесняется новыми международными отношениями, включающими в себя неправительственную сферу, города и местные власти, других участников, все более настойчиво заявляющих о себе на мировой арене и заметно меняющих среду международного общения. 

         Хотя государства по-прежнему остаются основными действующими  лицами и исполнителями сложного спектакля мировой дипломатии, они уже не единственные участники международных отношений и поэтому, занимаясь изучением межгосударственного взаимодействия и официальной дипломатии как его инструмента, необходимо в то же время все больше обращаться к анализу влияния  негосударственных участников, играющих возрастающую роль в международных делах и выступающих со своими часто весьма эффективными вариантами дипломатии – народной, муниципальной, которая, как утверждается, более близка к народу и потому более представительна, дипломатии городов, дипломатии глобального гражданского общества, дипломатии ТНК и др.

       Для понятия дипломатии, которое авторами и словарями разных эпох характеризуется как: 
«применение ума и такта к ведению дел между государствами с помощью мирных средств» (Э.Сатоу, английский дипломат, автор книги «Руководство по дипломатической практике»);

«ведение международных отношений посредством переговоров, работа и искусство дипломата» (Оксфордский словарь);

«политика в роскошном костюме» (Наполеон);

«самое лучшее средство, которое применяла цивилизация для избежания того,  чтобы  одна  только  сила  определяла  международные   отношения» 

(А. де Бробль, французский писатель и дипломат, посол Франции в Лондоне);

«заключается в способности общаться, вести переговоры и убеждать» (Лорд Лайон, английский посланник в Вашингтоне во время Гражданской войны в Америке);

«принципиальная деятельность глав государств, правительств и специальных органов внешних сношений по осуществлению целей и задач внешней политики государства, а также по защите прав и интересов государства за границей» (Дипломатический словарь СССР),

может быть предложено следующее авторское определение:

«Дипломатия – это наука и искусство осуществления внешних сношений мирными средствами и законными способами в целях эффективного представительства, защиты и продвижения на мировой арене интересов  государства и его граждан  или организации и ее членов с использованием контактов, встреч, бесед, переговоров, конференций, сбора и аналитической оценки информации, обмена информацией с партнерами и других инструментов международного сотрудничества, умение и навыки общаться и убеждать на сугубо легальной и взаимно уважительной профессиональной основе, определяемой положениями Устава ООН и регулируемой соответствующими международными конвенциями и соглашениями в этой сфере». 

          Дипломатия нередко отождествляется с международными отношениями, однако, являясь их неотъемлемой составной частью, она на самом деле выступает – по определению, содержащемуся в капитальном труде «История дипломатии» - как «формализованная квинтэссенция» международных отношений, своего рода настройка над ними (11).

          Возвращаясь к вопросу о понятии международных отношений, отметим, что оно отсутствует даже во многих авторитетных энциклопедических и справочных изданиях. Видимо, разнообразие и сложность международных отношений объясняют то обстоятельство, что авторы различных исследований и публикаций чаще предпочитают рассматривать их виды, предлагать классификации и т.п., избегая определений понятия в целом. 

           Поскольку речь идет об отношениях, неизбежен вопрос об их участниках. Немало политиков и исследователей продолжают считать международные отношения отношениями между государствами или, по формулировке французского философа Раймона Арона, отношениями между политическими единицами(12). Другие же, вслед за американским политологом Дж. Розенау, готовы включить в состав участников международных отношений, по его образному выражению,  «и туристов, и террористов»(13).          

           Французский исследователь М.Мерль ввел так называемый «критерий локализации», определяя международные отношения как совокупность соглашений и потоков, которые пересекают границы, или же имеют тенденцию к пересечению границ (14). Этим же критерием пользуются авторы учебного пособия «Международные отношения» под редакцией профессора П.А.Цыганкова, которым принадлежит удачная формулировка: «Международные отношения – это многообразные факторы, события, процессы, нормы и потоки, пересекающие национально-государственные границы» (15). Однако и она тоже оставляет без ответа некоторые, может быть, второстепенные вопросы, как, к примеру, вписать в таком случае в определение международных отношений деятельность иностранных посольств или граждан других государств, которые, осуществляя эти отношения в странах пребывания, никаких национально-государственных границ не пересекают. Когда в 1991 году СССР прекратил свое существование, его граждане, проживавшие в союзных республиках, которые превратились в независимые государства, стали иностранцами по отношению друг к другу и их отношения обрели статус международных. Из определения выпадают также международные организации. Поэтому, как представляется, определение понятия международных отношений должно включать в себя указание на принадлежность их участников к разным государствам или международным организациям, что, собственно, и образует международный характер их отношений. Соответственно, приведенная выше формулировка с согласия ее авторов могла бы быть дополнена следующим образом: «Международные отношения – это многообразные факторы, события, процессы, нормы и потоки, принадлежащие разным государствам или международным организациям, пересекающие национально-государственные границы или вступающие во взаимодействие на отдельно взятой территории».
            Переходя к определению глобальных процессов, следует обратить внимание на работу декана факультета глобальных процессов МГУ проф. И.В.Ильина «Теоретико-методологические основы глобалистики» (16), в которой глобальные процессы характеризуются как «одна из ключевых категорий не только глобалистики, но всего современного научного дискурса» и отмечается, что «без упоминания о глобальных процессах сегодня не обходится практически ни одна из научных дисциплин». Задаваясь вопросами, каково же содержание данной категории, какие свойства объективного мира она отражает, в чем состоит субъективная сторона этого понятия, автор полагает, что «в самом общем виде глобальные процессы можно определить как последовательные изменения  состояний природных и социальных систем, функционирование которых распространяется на планету в целом».

          В работе предлагается условно разделить глобальные процессы на три основных группы:

1. Глобальные природные процессы, то есть процессы, изменяющие физическую структуру планеты, косное и живое вещество.

2. Глобальные социальные процессы, то есть процессы, изменяющие структуру социальных отношений на планете.

3. Глобальные социоприродные процессы, то есть процессы взаимодействия общества и природы.

К первой группе относятся процессы изменения атмосферных, минеральных, биологических, водных, климатических и других физических характеристик планеты.

          Ко второй группе относятся процессы изменения в области политических, экономических, социокультурных, правовых, идеологических, духовно-нравственных и других отношений между людьми.  

К третьей группе относятся экологические, природно-ресурсные и другие социоприродные взаимодействия, связывающие в единую глобальную систему процессы первой и второй группы.

          Глобальные процессы, глобализация как тенденция мирового развития, глобалистика как наука о глобальных процессах и явлениях всего лишь несколько десятилетий назад вошли в активный общественно-политический лексикон и постепенно утвердились в международной жизни в качестве в качестве ее неотъемлемых и все более набирающих удельный вес составляющих. Значит ли это, что они не существовали раньше?

         В современных общественных и научных представлениях существует достаточно большое разнообразие мнений относительно начала и хронологии этих процессов, равно как и точек зрения на их природу и характер. Нельзя, однако, не согласиться с тем, что глобальные процессы объективны по своей природе и появились задолго до того момента, когда научная мысль определила их как категорию глобальных. И если сегодня сам факт наличия реально происходящих глобальных процессов уже ни у кого не вызывает сомнений, то по поводу  исторических границ глобализации как социального феномена продолжаются жаркие дискуссии.

       Термины «глобальные проблемы современности» в отечественном политическом и научном обороте и «глобализация» - преимущественно в зарубежном употреблении появляются в 60-е годы. Начало же глобализации как исторического процесса, определившего облик современного мира на рубеже XX – XXI тысячелетий, относится далеко назад. Диапазон сроков начала глобализации у разных исследователей колеблется от 1500 до 1800 годов, однако, некоторые из них (М.Чешков и др.), используя термин «протоглобализация», выделяют праисторию глобализации от неолитической революции (6-7 тыс. лет назад) до Осевого времени (около 500 лет до н.э.), предысторию глобализации – (зарождение глобальной общности)  от Осевого времени до эпохи Просвещения (конец 18-начало 19 вв.) и первой промышленной революции (последняя треть 18 в.) и собственную историю глобализации (формирование глобальной общности в течение последних 200 лет). С конца 60-х годов прошлого XX века глобализация становится превалирующей тенденцией в мировом развитии. Существует, впрочем, и такая точка зрения, что нынешняя волна глобализации является второй, а первая относится к рубежу XIX-XX столетий, когда согласно результатам современных исторических исследований в мире шли аналогичные по многим параметрам процессы. Как бы то ни было, если согласиться с формулировкой признанного авторитета в области глобальных исследований, профессора Абердинского университета Р.Робертсона, мир с 1969 года вступил в фазу глобальной неопределенности (17).

            В числе теоретических моделей, применявшихся для объяснения процессов глобализации в конце 80-х годов прошлого века, теория модернизации, доказывавшая необходимость и возможность привнесения в менее развитые страны модернистской идеологии и практики в целях их прогресса, опиралась на модернизм, возникший по Р.Робертсону в период первоначального взлета глобализации в конце 19-начале 20 вв., на модернистское сознание, которое  в самых различных его вариациях неизменно на протяжении всего XX века ассоциировалось с противоречивым процессом глобализации.   

          Глобальный цивилизационный процесс предстает в этом контексте как последовательная трансформация традиционных цивилизаций в инновационные. При этом включение страны в мировые хозяйственные связи в качестве потребителя чужих инноваций выступает как поверхностная глобализация, а глубинной глобализацией является завоевание самой страной прочных позиций на глобальных рынках производителей инноваций. В данном ключе становится понятным и отличие от классических процессов модернизации так называемой постмодернизации, когда механический перенос модернизаторских моделей и схем в страны, относящиеся к числу традиционных цивилизаций, способствует только лишь поверхностной глобализации, разрушая в то же время устои традиционного общества. 

        Как представляется, интересную попытку составить своего рода хронологию модернизации как глобализационного процесса предприняли исследователи Маджид и Катарина Тегранян из Гавайского университета, выделив семь исторических этапов:

1 этап, предваряющий модернизацию: 8 тыс. лет до н.э.- 1492 год (год открытия Америки Христофором Колумбом)  - это революции в сельскохозяйственном производстве, создание аграрных империй, рационализм против шаманизма и религиозного догматизма, формирование прямой демократии, религиозных движений.

2 этап: 1492 – 1648 (окончание 30-летней войны - Вестфальский мир) – результат Ренессанса и Реформации – приватизация, секуляризация и формирование наций, революция в торговле и возникновение торгового капитализма, подъем городов-государств, Реформация и научная революция, меркантилизм против феодализма.

3 этап: 1648 – 1848 (буржуазные революции) – это промышленная революция и возникновение промышленного капитализма, образование национальных государств и колониальных империй, либерально-демократические революции, либеральный национализм против абсолютной монархии.

4 этап: 1848 – 1945 (окончание 2 мировой войны) – банковская революция и образование финансового капитализма, создание промышленных империй, многополярная мировая система, империализм против национально-освободительных идеологий, социал-демократические и тоталитарные революции.

5 этап: 1945 -1989 менеджеральная революция, корпоративный капитализм против государственного капитализма и коммунизма, биполярная мировая система, глобализм против национализма, капитализм против коммунизма, национально-освободительные революции.

6 этап: 1989 – настоящее время, период, когда информационная революция разворачивается в киберпространстве, возникают технократический капитализм и многополярная мировая система, экуменизм выступает против фундаментализма, происходят местные, этнические, религиозные и феминистские восстания и конфликты.

7 этап: настоящее – будущее время: пространственная революция в гиперпространстве, коммунитарный капитализм против тоталитарного, восстания деклассированных слоев населения против дегуманизации.
           В заключение этого краткого очерка отметим, что современные международные отношения претерпевают в контексте охвативших мир глобальных процессов далеко идущие трансформации. Основное противоречие между богатым Севером, поглощающим основную массу мировых ресурсов и бедным, зависимым и эксплуатируемым Югом уже породило новое переселение народов, скорее похожее на захват чужой территории невоенными средствами, которое подстегнули опасные затеи США по созданию под различными предлогами в своих интересах так называемого «управляемого хаоса». В результате хаос,  сотворенный военными действиями или подрывными методами, в арсенале которых широко применялись различные санкции, оказывался неуправляемым и сплошь и рядом обращался против своих создателей. Разгромив Ирак и Ливию, которые за счет доходов от нефти обеспечивали собственное население и абсорбировали рабочую силу Африки, Запад создал себе большую проблему, получив мощный поток беженцев. Попытки «переформатировать» Сирию дали следующую волну обездоленных, захлестнувшую Европу. Решая свои геополитические и экономические задачи, американцы, похоже, не особенно смущаются тем, что вновь и вновь «подкладывают свинью» своим европейским союзникам. 
           Когда СССР прекратил свое существование, США, понимая, что ослабленная катастрофой Россия не сможет сдерживать их на мировой арене, как это делал мощный Советский Союз, посчитали, что руки теперь развязаны и вскоре предприняли первую пробу сил, развязав агрессию против суверенной Югославии. Отставка министра Козырева и разворот Примакова от следования в фарватере Вашингтона к самостоятельной политике были болезненно восприняты за Атлантическим океаном, где считали, что Россия уже у них в кармане. Курс на возрождение величия и могущества России, в том числе военного, который стал последовательно проводить президент страны Путин, вызвал ожесточенную реакцию США. Пытаясь вернуть Россию под свое управление, Штаты задействовали практически все имеющиеся в их распоряжении средства, кроме прямой военной конфронтации, заставив также своих европейских союзников присоединиться к крайне невыгодным для них антироссийским санкциям. Надо признать, что американцам, к сожалению, удалось в известной степени сделать послушным киевский режим и противопоставить Украину России, затратив на этот проект, по их собственному признанию, более 5 млрд. долларов.

          В этих условиях Россия обратилась к новым международным и региональным форматам сотрудничества, важнейшими из которых стали БРИКС, который объединил Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южную Африку как страны с огромным потенциалом на путях самостоятельного независимого развития, и ШОС – Шанхайскую организацию сотрудничества, разворачивающуюся на пространствах Евразии.

            Многие считают, что крах концепции однополярного мира начался 11 сентября 2001 года и последующие годы стали периодом ее дальнейшего крушения. Можно спорить, так ли это, но то, что в пост-биполярном мире пока не удалось даже прорисовать контуры новой системы международных отношений, является фактом, который оценивается по-разному. Известно, что каждая из предыдущих систем создавалась по результатам крупных войн и возникавшего очередного передела мира. Подобное развитие событий в современном мире могло бы закончиться для него плачевно. Поэтому, принимая во внимание возможность всеобщего уничтожения в глобальной конфронтации, необходимо, прежде всего, стремиться к тому, чтобы ее избежать и одновременно не допустить неконтролируемого распада существующих международных отношений. 

           Речь, как представляется, могла бы идти о новых построениях на платформе уточненных применительно к современности Вестфальских принципов, во многом сохраняющих свое значение для международных отношений (18). В особенности это относится к зафиксированному в Уставе ООН принципу государственного суверенитета.  При этом, однако, необходимо учитывать, что мир со времен Вестфаля стал другим и сегодня, пожалуй, ни одно государство не обладает всей полнотой своего суверенитета. Его объем ограничивается как внешними факторами - принятием международных обязательств, присоединением к международным организациям, так и внутренними, когда государство в силу тех или иных соображений внутреннего порядка, таких как экономическая несостоятельность, большой внешний долг и потребность в новых кредитах, неспособность справиться с внутренними проблемами, предпочитает не отстаивать собственный суверенитет, а сознательно передать его другим государствам или наднациональным структурам.

            Многополярность будущего мира также имеет пока неясные очертания. Не вполне понятно, из каких именно полюсов будет состоять его конфигурация. Назвав два, казалось бы, очевидных полюса – США и Евросоюз, тут же сталкиваешься с целым рядом вопросов: если США, то где будет НАТО, или, к примеру, Канада; если Евросоюз, то с тем же НАТО или без, и где будет Турция и так далее. Важное значение имеет, какое место займут страны БРИКС, станут ли они единым полюсом или полюсами по отдельности. Приходится сталкиваться и с оценками в отношении США и других претендентов на роль полюсов в будущей системе международных отношений, предполагающими кардинальное изменение их роли на мировой арене вплоть до развала и исчезновения.

            Как бы то ни было, становится ясной необходимость в выработке новых подходов государств и гражданского общества к международным отношениям в быстро и опасно меняющемся мире, в котором должны быть исключены осужденные 70 лет назад Нюрнбергским международным трибуналом агрессия и преступления против человечества и положен предел авантюрам и претензиям на мировое господство. Большую роль в решении этой задачи призвана сыграть Организация Объединенных Наций, имеющая потенциал глобального управления и принятия Советом безопасности решений, обязательных для исполнения государствами-членами.

          В год 70-летия Великой Победы, создания ООН и ЮНЕСКО проведение в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова широкопредставительного Международного научного конгресса «Глобалистика-2015» на тему: «Глобальное управление и дипломатия в нестабильном мире», собравшего 984 участника из 52 стран, убедительно продемонстрировало на всех 34 дискуссионных площадках, включая общие секции с Глобальным университетским саммитом БРИКС и Школу ЮНЕСКО по менеджменту социальных трансформаций, возможность нахождения общих решений в интересах мира и устойчивого развития и их реализации в новом форматировании международных отношений. 
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Программа учебного курса

     Международные отношения в контексте глобальных процессов – 2016

· Предмет курса: рассмотрение международных отношений и происходивших в них изменений в контексте глобальных процессов.

· Определение понятия «международные отношения».

· Мировая политика и международные отношения.

· Характеристика, основные группы и определение глобальных процессов в работе декана факультета И.В.Ильина «Теоретико-методологические основы глобалистики».

· Праистория и история глобализации как исторического процесса.

· Глобальный цивилизационный процесс как последовательная трансформация традиционных цивилизаций в инновационные.

· Исторические этапы модернизации как глобализационного процесса.

· Глобализация, международные отношения и мировая политика.

· Что такое «глокализация»?

· Россия и ее международные отношения в контексте глобальных тенденций современности.

· Концепция внешней политики Российской Федерации: в эпоху Б.Н.Ельцина, в документе от 28 июня 2000 года, в документе от 12 июля 2008 года, в новой внешнеполитической доктрине Российской Федерации 2013 гг.

· Программная предвыборная статья «Россия в меняющемся мире», майский указ 2012 года и  выступление Президента России В.В.Путина по вопросам внешней политики России на совещании послов и постоянных представителей РФ в МИД России 9 июля 2012 года.

· Внешняя политика и международные отношения России перед вызовами XXI века.

· Циклы и ритмы возможного развития России в различных сценариях международных отношений.

· Международная безопасность в контексте глобальных процессов.

· Глобальные проблемы современности в международных отношениях.

· Глобализация экономики как мощный фактор влияния на переформирование международных отношений в мире и его регионах.

· Этапы глобализации в  архитектуре миропорядка и международных отношений.

· Международные отношения в контексте вызовов демографической глобализации и миграции.

· Сила и стабильность в международных отношениях.
· Признаки стабильности и нестабильности систем международных отношений.

· «Жесткая» и «мягкая» сила в международных отношениях.

· Государства «малой силы» и их меняющаяся роль в международных отношениях.

· Цивилизации как глобальные субъекты международных отношений.

· Карл Ясперс о периодах мировой истории и становлении цивилизационных процессов.

· Всемирная история как сумма не только историй отдельных стран и народов, но и их взаимодействия в контексте возникновения, становления и развития общих глобальных процессов.

· Предыстория человеческого общества: сапиентация, развитие информации, письменности и языков как глобальные процессы формирования отношений между людьми с доисторических времен до наших дней.

· Вклад первых цивилизаций в современное развитие человеческих отношений: формирование государств, цивилизационных идеалов и ценностей.

· Международные отношения в периоды речных, морских и океанических цивилизаций.

· Конец истории обособленных народов и начало истории мира, «той всемирно-исторической драмы, которая с тех пор без перерыва разыгрывается на мировой сцене» (Гастон Шарль Масперо).

· Порождение в восточных монархиях политического деспотизма и социального порабощения масс как глобальных процессов.

· Возникновение и развитие религий как глобальных факторов.

· Формирование культурного влияния и проникновения как глобального процесса.

· Начала политической свободы, светской культуры и прогресса в античном мире как корни современных мировых воззрений.

· Вклад Греции и Рима в культурное и политическое объединение юго-западной Европы, северной Африки и западной окраины Азии в единой обширной мировой державе в результате греко-римской истории.

· Средние века: религиозная нетерпимость, аскетизм, схоластика, возникновение идеологии хозяйственной деятельности, банки, кредиты, ростовщичество, финансовое проникновение и закабаление  как дошедшие до современности глобальные аспекты.

· Новое время: ренессанс, гуманизм и просвещение в международных отношениях  на фоне напора мусульманства, развития индивидуализма и секуляризационных устремлений.

· Бурное развитие науки и философии в XVII веке как великий умственный переворот, оказавший огромное влияние на развитие мира и международных отношений.

· Изменение структуры международных отношений в результате индустриальной революции.

· Пролетарский интернационализм как глобальный проект.

· Империи и имперские устремления.

· Проект «Новой Британской империи».

· Геополитические эпохи мировой истории.

· Вестфальская.

· Венская.

· Версальско-Вашингтонская.

· Ялтинско-Потсдамская.

· Пост-биполярная.

· Альтернативы развития международных отношений в прогнозе до 2030 года: сценарии «жесткой» и умеренной глобализации, позитивной и негативной регионализации, хаотического развития.

· Трансформация систем и эволюция принципов международных отношений в ходе глобальных процессов.

· Влияние информационных процессов.

· Теория и практика информационных войн.
· Происходящее переформатирование международных отношений: провал концепции однополярного мира как Pax Americana, утверждение новых глобальных (БРИКС, «Двадцатка») и региональных (ШОС, АСЕАН) форматов сотрудничества.

· Современное обострение международной обстановки, санкции,  возникновение и развитие новых очагов напряженности на Украине и Ближнем Востоке, в отношениях России с Турцией. Причины и последствия.
· Стратегии и результаты.
                                         *              *               *
